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За какой период необходимо брать заработную плату работника при расчете ему компенсации за неиспользованный отпуск, если ее расчет будет производиться за 10 лет?

Напомним, что в соответствии со ст. 2 Закона Украины “Об отпусках” от 15.11.96 г. N 504/96-В Р (далее — Закон об отпусках) запрещена замена отпуска денежной компенсацией, кроме случаев, установленных ст. 24 Закона об отпусках. Итак, согласно ст. 24 Закона об отпусках предусмотрена выплата работнику компенсации за неиспользованный отпуск денежными средствами, если:

— работник увольняется с предприятия;

— работник просит заменить часть ежегодного отпуска денежными средствами. При этом продолжительность предоставленных ему ежегодного и дополнительного отпусков должна быть не менее 24 календарных дней.

Таким образом, право на компенсацию за все дни неиспользованного отпуска возникает у работника только в случае его увольнения.

Как же должен проводиться расчет такой компенсации? Для ответа на этот вопрос обратимся к постановлению КМУ от 08.02.95 г. N 100 “Об утверждении Порядка исчисления средней заработной платы” (далее — Порядок). В соответствии с п. 2 раздела II Порядка расчет средней заработной платы для оплаты компенсации за неиспользованный отпуск производится исходя из выплат за последние 12 календарных месяцев работы, которые предшествуют месяцу выплаты такой компенсации. При этом стоит обратить внимание на III раздел Порядка, устанавливающий перечень выплат, включаемых в расчет такой средней заработной платы, и тех, которые в него не включаются.

Расчет производится путем умножения среднедневного заработка на количество дней неиспользованного отпуска. Среднедневной заработок, в свою очередь, определяется как результат деления суммарного заработка за последние 12 месяцев на соответствующее количество календарных дней (без учета праздничных и нерабочих).

Расчет компенсации за неиспользованный отпуск рассмотрим на условном примере.

Пример. Работник предприятия увольняется с 01.06.2004 г. За все время работы на предприятии (10 лет) этот работник ни разу не использовал ежегодный отпуск. Заработная плата работника в этом периоде составила 1200.00 грн./ мес. В течение этого периода работнику выплачивалась матпомощь в сумме 365,00 и 150,00 грн. Бухгалтер при проведении окончательного расчета с работником произвел следующие расчеты.
1) Определил среднедневной заработок работника за последние 12 месяцев:
(1200*\ 12): (366- 11) = 40,56 (грн.),

* Сумма материальной помощи, выплаченной работнику за этот период в соответствии с Порядком, в расчет не включается.

где 366 — количество календарных дней в расчетном периоде;
11 — количество праздничных и нерабочих дней, которые приходятся на расчетный период.
2) Определил сумму компенсации за неиспользованный отпуск за все время работы на предприятии:
40,56 к 24x10= 11682,25 (грн.)
