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начальник відділу письмових звернень платників Департаменту оподаткування фізичних осіб ДПА України

НОРМАТИВНІ ДОКУМЕНТИ

ЗАКОНИ УКРАЇНИ 

№ 280/97-ВР — від 21.05.97 р. «Про місцеве самоврядування в Україні» (зі змінами та доповненнями); 

№ 889-IV — від 22.05.2003 р. «Про податок з доходів фізичних осіб» (зі змінами та доповненнями, надруковано у «Віснику» № 2-3/2004); 

№ 3551-ХІІ — від 22.10.93 р. «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» (зі змінами та доповненнями)

ДЕКРЕТ КАБІНЕТУ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ 

№ 13-92 — від 26.12.92 р. «Про прибутковий податок з громадян» (зі змінами та доповненнями, надруковано у «Віснику» № 2-3/2004, втратив чинність, крім розділу IV)

ПОСТАНОВИ КАБІНЕТУ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ 

№ 302 — від 12.05.94 р. «Про порядок видачі посвідчень i нагрудних знаків ветеранів війни» (зі змінами та доповненнями); 

№ 1467 — від 27.09.2000 р. «Про затвердження Порядку виготовлення та видачі посвідчень жертвам нацистських переслідувань»; 

№ 2035 — від 26.12.2003 р. «Про затвердження Порядку надання документів i їх складу при застосуванні податкової соціальної пільги» (надруковано у «Віснику» № 2-3/2004)

НАКАЗ ДПА УКРАЇНИ 

№ 461 — від 30.09.2003 р. «Щодо затвердження форм заяв i повідомлення з питань отримання (застосування) податкової соціальної пільги, а також порядку інформування платників податку» (зареєстровано в Мін’юсті України 14.10.2003 р. за № 929/8250, надруковано у «Віснику» № 2-3/2004) 

Закон № 889-IV на відміну від Декрету № 13-92, який діяв до 01.01.2004 р., дещо звузив перелік пільг за професійними ознаками громадянам, які мають достатні доходи, водночас зберігає i навіть розширює перелік пільг соціально незахищеним категоріям платників. Зазначений Закон передбачає надання пільги всім громадянам (незалежно від розміру одержаного доходу) у вигляді невключення до об’єкта оподаткування окремих видів доходів, а малозабезпеченим платникам — ще й у вигляді надання податкової соціальної пільги. 

Розглянемо безпосередньо умови та порядок надання податкової соціальної пільги. 

Згідно зі ст. 6 Закону № 889-IV платник податку має право на зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного з джерел на території України від одного працедавця у вигляді заробітної плати, на суму податкової соціальної пільги. 

Податкова соціальна пільга застосовується виключно до доходу, нарахованого на користь платника податку протягом звітного податкового місяця як заробітна плата (визначення заробітної плати для цілей Закону № 889-IV наведено у ст. 1 цього Закону), якщо його розмір не перевищує суми, яка дорівнює сумі прожиткового мінімуму, встановленого для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, помноженої на 1,4 та округленої до найближчих 10 грн. До прийняття відповідного закону про межу прожиткового мінімуму у 2004 р. (на сьогодні) така сума доходу становить 510 грн. (365 грн. х 1,4), де 365 грн. — прожитковий мінімум для працездатної особи. 

Платник податку повинен самостійно обрати місце застосування податкової соціальної пільги. Підставою для одержання зазначеної пільги є подана працедавцю заява, форму якої затверджено наказом № 461. Податкова соціальна пільга застосовується за місцем отримання платником податку основного доходу (визначеним у трудовій книжці) на дату набрання чинності Законом № 889-IV без подання заяви про застосування пільги. 

Податкова соціальна пільга починає застосовуватися до нарахованих доходів у вигляді заробітної плати з податкового місяця, у якому працедавець одержав заяву платника податку про застосування пільги, та припиняється її застосовування з місяця, в якому платник подав заяву про припинення застосування цієї пільги (звільнився). Тобто у місяці, в якому звільняється працівник, податкова соціальна пільга не надається незважаючи на розмір одержаного доходу. Пільга застосовується до доходу, нарахованого у податковому періоді (місяці), в якому одержано таку заяву. 

Платник податку, який змінює за самостійним рішенням місце отримання податкової соціальної пільги, зобов’язаний надати працедавцю за попереднім місцем її застосування заяву про відмову від такої пільги за формою, визначеною центральним податковим органом. Така заява не подається, якщо платник податку припиняє трудові відносини з таким працедавцем з будь-яких підстав, а також у випадках, визначених у пп. 6.3.3 п. 6.3 ст. 6 Закону № 889-IV. 

Залежно від категорій платників податку зазначеним Законом встановлено податкову соціальну пільгу у різних розмірах. Для отримання податкової соціальної пільги у відповідному розмірі платник податку зобов’язаний пред’явити до бухгалтерії працедавця відповідні документи, що підтверджують його право на пільгу. Порядок надання таких документів i їх склад при застосуванні податкової соціальної пільги встановлено постановою № 2035. 

Водночас слід зазначити, що згідно з Прикінцевими положеннями Закону № 889-IV (п. 22.4 ст. 22) на перехідний період (на який зменшується ставка оподаткування) встановлюються такі розміри податкової соціальної пільги: 

у 2004 р. - у розмірі 30% суми податкової соціальної пільги, визначеної у пп. 6.1.1 п. 6.1 ст. 6 цього Закону; 

у 2005 р. - у розмірі 50% суми податкової соціальної пільги, визначеної у пп. 6.1.1 п. 6.1 ст. 6 цього Закону; 

у 2006 р. - у розмірі 80% суми податкової соціальної пільги, визначеної у пп. 6.1.1 п. 6.1 ст. 6 цього Закону; 

у 2007 р. - у розмірі 100% суми податкової соціальної пільги, визначеної у пп. 6.1.1 п. 6.1 ст. 6 цього Закону. 

Згідно із Законом № 889-IV будь-який платник податку, у якого заробітна плата протягом звітного податкового місяця не перевищує суми розміру місячного прожиткового мінімуму для працездатної особи, встановленого на 1 січня звітного податкового року, помноженої на 1,4 та округленої до найближчих 10 грн. (510 грн.), має право на застосування 100% податкової соціальної пільги у розмірі, що дорівнює одній мінімальній заробітній платі (у розрахунку на місяць), яку встановлено законом на 1 січня звітного податкового року (у 2004 р. — 205 грн. х 30% = 61,5 грн.) за місцем одержання такої пільги. На 2004 р. мінімальну заробітну плату встановлено у розмірі 205 грн. на місяць. Тобто у 2004 р., якщо сума нарахованого доходу платника податку за звітний місяць не перевищує 510 грн., з метою оподаткування його загальний місячний дохід слід зменшити на суму податкової соціальної пільги (на 61,5 грн.). 

На застосування цієї пільги у розмірі, що дорівнює 150% суми пільги (у 2004 р. — 61,5 грн. х 150% = 92,25 грн.), при дотриманні вимог щодо рівня одержаного доходу має право платник податку, який: 

а) є самотньою матір’ю або самотнім батьком (опікуном, піклувальником) — у розрахунку на кожну дитину віком до 18 років. 

Для застосування пільги з цих підстав, крім заяви про застосування пільги, такі платники податку зобов’язані подати: 

копію свідоцтва (дубліката свідоцтва) про народження дитини (дітей) або документ про підстави запису про батька дитини в Книзі реєстрації актів цивільного стану, чи документи, які підтверджують наявність та вік дитини (дітей), затверджені відповідним органом країни, в якій іноземна фізична особа — платник податку постійно проживав(ла) до прибуття в Україну; 

копію рішення органу опіки i піклування про встановлення опіки чи піклування (якщо із заявою звертається опікун або піклувальник); 

паспорт заявника. 

Для цілей оподаткування самотньою матір’ю або самотнім батьком (опікуном, піклувальником) вважаються особи, які на момент застосування працедавцем пільги, маючи дитину (дітей) віком до 18 років, не перебувають у шлюбі, зареєстрованому згідно із законом; 

б) утримує дитину-інваліда віком до 16 років, якій ще не призначено групу інвалідності, або дитину-інваліда I або II групи — у розрахунку на кожну дитину віком до 18 років. 

Для одержання пільги платник податку подає: 

копію свідоцтва (дубліката свідоцтва) про народження дитини (дітей) або документ, що підтверджує визнання (встановлення) батьківства, чи документи, які підтверджують наявність та вік утриманця (утриманців), затверджені відповідним органом країни, в якій іноземна фізична особа — платник податку постійно проживав(ла) до прибуття в Україну; 

копію рішення органу опіки i піклування про встановлення опіки чи піклування (якщо із заявою звертається опікун або піклувальник); 

пенсійне посвідчення дитини або довідку медико-соціальної експертизи для заявника, який утримує дитину-інваліда віком від 16 до 18 років; 

медичний висновок, виданий закладами та установами МОЗ у встановленому порядку, але не більш як до місяця досягнення дитиною-інвалідом 16 років (якщо із заявою звертається платник податку, який утримує дитину-інваліда до 16-річного віку); 

в) має троє чи більше дітей віком до 18 років — у розрахунку на кожну таку дитину. 

Для одержання пільги платник податку подає: 

копію свідоцтва (дубліката свідоцтва) про народження дитини (дітей) або документ, що підтверджує визнання (встановлення) батьківства, чи документи, які підтверджують наявність та вік дитини (дітей), затверджені відповідним органом країни, в якій іноземна фізична особа — платник податку постійно проживав(ла) до прибуття в Україну; 

копію рішення органу опіки i піклування про встановлення опіки чи піклування (якщо із заявою звертається опікун або піклувальник). 

При цьому на застосування цієї пільги мають право двоє батьків, що утримують таких дітей, якщо дохід кожного з них не перевищує відповідного рівня. 

Податкова соціальна пільга, зазначена в абзацах «а» — «в», надається до кінця року, в якому дитина досягає 18 років, а у разі її смерті до досягнення такого віку — до кінця року, на який припадає смерть. Право на отримання податкової соціальної пільги втрачається у разі позбавлення платника податку батьківських прав або якщо він відмовляється від дитини чи передає дитину на державне утримання, у тому числі до будинку маляти, дитини, інтернату, дитячого будинку сімейного типу, незалежно від того, береться плата за таке утримання чи ні, а також якщо дитина стає курсантом на умовах її повного утримання починаючи з податкового місяця, на який припадає відповідна подія; 

г) є вдівцем або вдовою. 

Для одержання соціальної пільги платник податку подає такі документи: паспорт, свідоцтво про укладення шлюбу, свідоцтво про смерть чоловіка (дружини). 

Податкова соціальна пільга, передбачена в абзаці «г» пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV, зупиняється з податкового місяця, в якому вдівець або вдова бере наступний шлюб чи підпадає під опіку інших осіб; 

д) є особою, віднесеною законом до категорії 1 або 2 осіб, постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи, включаючи осіб, нагороджених грамотами Президії Верховної Ради УРСР у зв’язку з їх участю в ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи. 

Платник податку подає такі документи для одержання соціальної пільги: 

посвідчення учасника ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС у 1996 р. (категорії 1, 2) або посвідчення громадянина, який постраждав внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС у 1996 р. (категорії 1, 2), встановленого зразка, що має відбиток штампа «Перереєстровано» та запис про дату перереєстрації, а також вкладку встановленого зразка для категорії 1, або копію Грамоти Президії Верховної Ради УРСР у зв’язку з участю в ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи; 

документ, що посвідчує особу; 

е) є учнем, студентом, аспірантом, ординатором, ад’юнктом, військовослужбовцем строкової служби. 

Платник податку заяви про застосування пільги та документів не подає (пільга застосовується лише до доходів, визначених абзацом «б» пп. 6.3.3 п. 6.3 ст. 6 Закону № 889-IV, тобто до доходів, одержуваних такими громадянами у вигляді стипендій, грошового, майнового (речового) забезпечення, що виплачуються з бюджетів). Податкова соціальна пільга не може застосовуватися до інших доходів таких платників податку, якщо вони їх отримували протягом звітного податкового місяця. 

є) є інвалідом I або II групи, у тому числі з дитинства. 

Для одержання соціальної пільги платник податку подає пенсійне посвідчення або довідку медико-соціальної експертизи. 

Періодичність надання підтверджуючих документів щодо отримання пільги платниками, зазначеними в абзацах «б» та «є», відповідає встановленим МОЗ строкам їх перегляду; 

ж) є особою, якій присуджено довічну стипендію як громадянину, що зазнав переслідувань за правозахисну діяльність, включаючи журналістів. 

Платник податку зобов’язаний пред’явити копію акта Президента України про призначення зазначеної стипендії. 

Податкова соціальна пільга, зазначена в абзацах «д» — «ж» пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV, зупиняється з податкового місяця, наступного за місяцем, у якому платник податку втрачає визначений статус. 

Податкову соціальну пільгу в розмірі, що дорівнює 200% (у 2004 р. — 61,5 грн. х 200% = 123 грн.), має право одержувати платник податку, місячний дохід якого не перевищує зазначеного розміру та який є: 

а) особою, що є Героєм України, Героєм Радянського Союзу або повним кавалером ордена Слави чи Трудової Слави. 

Документами, що дають право цій категорії платників податку на застосування податкової соціальної пільги, є орденська книжка Героя України або Героя Радянського Союзу, або орденські книжки кавалерів орденів Слави чи Трудової Слави трьох ступенів, або довідки чи інші документи, що підтверджують присвоєння звання Героя України, Героя Радянського Союзу, нагородження орденами Слави чи Трудової Слави трьох ступенів; 

б) учасником бойових дій під час Другої світової війни або особою, яка у той час працювала в тилу i має відповідні державні відзнаки. 

Пільга надається при пред’явленні таких документів: 

посвідчення учасника бойових дій за зразком, встановленим постановою № 302, виданого відповідними органами, або документів, що підтверджують участь у бойових діях під час Другої світової війни, чи довідок, виданих органами Міноборони, МВС, СБУ, Управлінням державної охорони, МЗС; 

документів, що підтверджують факт роботи в тилу під час Другої світової війни та наявність відповідних державних відзнак; 

в) колишнім в’язнем концтаборів, гетто та інших місць примусового утримання під час Другої світової війни або особою, визнаною репресованою чи реабілітованою. 

Підставою для надання пільги є посвідчення жертви нацистських переслідувань за зразком, встановленим постановою № 1467, або довідки, видані компетентними органами, чи документи, що містять необхідні відомості про факт визнання особи репресованою чи реабілітованою; 

г) особою, яка була насильно вивезена з території колишнього СРСР під час Другої світової війни на територію держав, що перебували у стані війни з колишнім СРСР або були окуповані фашистською Німеччиною та її союзниками. 

Для одержання пільги таким платникам податку слід пред’явити посвідчення жертви нацистських переслідувань за зразком, встановленим постановою № 1467, або довідки, видані компетентними органами, чи документи, що містять необхідні відомості про факт насильного вивезення з території колишнього СРСР під час Другої світової війни на територію держав, які перебували у стані війни з колишнім СРСР або були окуповані фашистською Німеччиною та її союзниками; 

д) особою, яка перебувала на блокадній території колишнього Ленінграда (Санкт-Петербург, Російська Федерація) у період з 8 вересня 1941 р. по 27 січня 1944 р. 

Підставою для одержання пільги є документи, які містять необхідні відомості про факт перебування на блокадній території колишнього Ленінграда (Санкт-Петербург, Російська Федерація) у період з 8 вересня 1941 р. по 27 січня 1944 р. 

У разі якщо платник податку має право на застосування податкової соціальної пільги з двох i більше вищезазначених підстав, податкова соціальна пільга застосовується один раз з підстави, що передбачає її найбільший розмір. Наприклад, якщо платник податку одночасно є учасником бойових дій під час Другої світової війни (право на 200% пільги) та вдівцем (право на 150% пільги), то в заяві, що він подає працедавцю на застосування податкової соціальної пільги, повинен зазначити, яку за розміром пільгу він обирає (переважно найбільшу — 200%), та підтвердити право на одержання обраної пільги відповідними документами. 

Водночас з правами на одержання податкової соціальної пільги та вибір її розміру Закон № 889-IV встановлює деяким категоріям платників податку певні обмеження щодо застосування зазначеної пільги. Так, податкова соціальна пільга не застосовується до інших доходів платника податку, якщо він отримує протягом звітного податкового місяця одночасно такі доходи, як: 

а) плата за виконання громадських робіт, яка повністю або частково фінансується за рахунок бюджету або відповідного фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування; 

б) стипендія, грошове чи майнове (речове) забезпечення, одержувані учнями, студентами, аспірантами, ординаторами, ад’юнктами, військовослужбовцями строкової служби, що виплачуються з бюджету; 

в) заробітна плата під час відбування покарання у вигляді позбавлення волі; 

г) заробітна плата, нарахована (виплачена) за здійснення роботи за наймом у складі екіпажу (команди) транспортного засобу, який перебуває за межами території України, її територіальних вод (виключної економічної зони), у тому числі на якірних стоянках, та належить резиденту на правах власності або перебуває у його тимчасовому (строковому) користуванні та/або є зареєстрованим у Державному судновому реєстрі України чи Судновій книзі України; 

д) заробітна плата осіб, які відповідно до закону є державними службовцями; 

е) доходи самозайнятої особи від підприємницької діяльності, а також іншої незалежної професійної діяльності. 

Податкова соціальна пільга починає застосовуватися до вищезазначених доходів, наведених у абзацах «а» — «д», при їх нарахуванні (виплаті) та закінчує застосовуватися при завершенні нарахування таких доходів без подання відповідних заяв. 

Податкова соціальна пільга взагалі не застосовується до доходів самозайнятої особи, одержаних нею від здійснення підприємницької діяльності, а також іншої незалежної професійної діяльності. 

За порушення вимог Закону № 889-IV щодо застосування податкової соціальної пільги порушники несуть відповідальність. 

Якщо у порушення норм цього Закону платник податку подає заяву про застосування пільги більше ніж одному працедавцю, або якщо платник податку при отриманні доходів, визначених у пп. 6.3.3 п. 6.3 ст. 6 Закону № 889-IV, подає таку заяву іншому працедавцю, внаслідок чого податкова соціальна пільга фактично застосовується також при отриманні інших доходів протягом будь-якого звітного податкового місяця, то такий платник податку втрачає право на отримання податкової соціальної пільги за всіма місцями отримання доходу починаючи з місяця, в якому мало місце таке порушення, та закінчуючи місяцем, в якому право на застосування податкової соціальної пільги відновлюється. 

Платник податку може відновити право на застосування податкової соціальної пільги, якщо він подає заяву про відмову від такої пільги всім працедавцям із зазначенням місяця, в якому мало місце таке порушення, на підставі чого окремий працедавець розраховує та утримує відповідну суму недоплати податку та штраф у розмірі 100% суми такої недоплати за рахунок найближчої виплати доходу такому платнику податку, а при недостатності суми такої виплати — за рахунок наступних виплат. Якщо з будь-яких підстав суму недоплати та штрафу не було утримано за рахунок доходу платника податку до закінчення граничного строку, встановленого законом для подання річної декларації з цього податку, сума такої недоплати i штрафу стягується податковим органом у порядку, визначеному законом. При цьому право на застосування податкової соціальної пільги до доходу платника податку відновлюється з податкового місяця, наступного за місяцем, у якому сума такої недоплати та штраф повністю погашаються. 

При цьому працедавець, який на підставі отриманої заяви платника податку про застосування пільги застосовує таку пільгу, не несе будь-якої відповідальності за порушення платником податку вимог Закону, за винятком, коли працедавець i платник податку є пов’язаними особами, або коли суд встановлює факт змови між працедавцем i платником податку, спрямованої на ухилення від обкладання податком з доходів фізичних осіб. 

Якщо платник податку у звітному році одержував податкову соціальну пільгу, працедавець за місцем застосування цієї пільги провадить перерахунки сум доходів, нарахованих такому платнику податку у вигляді заробітної плати, а також сум наданих податкових соціальних пільг, у таких випадках: 

за наслідками кожного звітного податкового року; 

під час проведення розрахунку за останній місяць застосування податкової соціальної пільги при зміні місця її застосування за самостійним рішенням платника податку або у випадках, визначених у пп. 6.3.3 п. 6.3 ст. 6 Закону № 889-IV; 

під час проведення остаточного розрахунку з платником податку, який припиняє трудові відносини з таким працедавцем. 

Якщо внаслідок здійсненого перерахунку виникає недоплата цього податку, така сума стягується працедавцем за рахунок суми будь-якого оподатковуваного доходу (після його оподаткування) за відповідний місяць, а при недостатності суми такого доходу — за рахунок оподатковуваних доходів наступних місяців до повного погашення суми такої недоплати. 

Якщо внаслідок проведення остаточного розрахунку з платником податку, який припиняє трудові відносини з працедавцем, виникає сума недоплати, що перевищує суму оподатковуваного доходу платника податку за останній звітний період, непогашена частина такої недоплати включається до складу податкового зобов’язання платника податку за наслідками звітного податкового року. Якщо внаслідок проведення остаточного розрахунку з платником податку, який припиняє трудові відносини з працедавцем, виникає сума переплати, що перевищує суму податкового зобов’язання, нарахованого за останній звітний період, така сума підлягає відшкодуванню з бюджету в установленому порядку. 

Навчання та основне місце роботи 

Я навчаюсь в університеті на контрактній (платній) основі, стипендії не отримую, сам оплачую навчання. Чи поширюється на мою заробітну плату (отримую її лише за одним місцем роботи) право на зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу на суму податкової соціальної пільги в розмірі, який дорівнює 150% суми пільги, що відповідає одній мінімальній заробітній платі (пп. «е» пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV)? 

Згідно з пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV для платника податку, який є, зокрема, студентом, податкова соціальна пільга надається у розмірі, що дорівнює 150% суми пільги (у 2004 р. це становить 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%)), при дотриманні вимог щодо рівня одержаного таким платником податку доходу. 

Враховуючи положення пп. 6.3.3 п. 6.3 ст. 6 Закону № 889-IV, податкова соціальна пільга не може бути застосована до інших доходів платника податку, який є студентом та отримує протягом звітного податкового місяця одночасно доходи у вигляді стипендії, яка виплачується з бюджету. 

Виходячи із запитання, громадянин навчається на контрактній (платній) основі, за якою стипендія з бюджету не передбачена, а за умови одержання ним доходу у вигляді заробітної плати, сума якої за місяць не перевищує 510 грн., він має право на одержання податкової соціальної пільги у розмірі 92 грн. 25 коп. на місяць, передбаченої для платників податку, визначених у пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV. 

Самотні батьки (опікуни)  

Який порядок надання податкових соціальних пільг щодо оподаткування доходів громадян, які відносяться до категорії самотніх батьків (опікунів), оскільки громадянка розлучена з чоловіком, сама утримує двох дітей віком 16 i 17 років та одержує заробітну плату у розмірі 350 грн. Чи матиме вона право на включення до податкового кредиту витрат на навчання дітей, якщо вони будуть навчатися на платній основі, та які документи необхідно мати для підтвердження витрат на їх навчання? 

Платник податку, який є самотньою матір’ю або самотнім батьком (опікуном, піклувальником), має право на зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного від одного працедавця у вигляді заробітної плати, на суму податкової соціальної пільги у розмірі, що дорівнює 150% від мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного податкового року, у розрахунку на кожну дитину віком до 18 років (пп. «а» пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV). 

Податкова соціальна пільга застосовується до доходу, отриманого платником податку як заробітна плата протягом звітного податкового місяця, i надається у розмірі, що дорівнює 150% суми пільги (у 2004 р. це становить 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%)), помноженої на кількість дітей, при дотриманні вимог щодо рівня одержаного таким платником податку доходу. 

Виходячи із запитання, громадянка є самотньою матір’ю, оскільки до цієї категорії відносяться також особи, які на момент застосування працедавцем пільги, визначеної пп. «а» пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV, мають на утриманні дітей віком до 18 років та не перебувають у шлюбі, зареєстрованому згідно із законом. Якщо при цьому дохід громадянки не перевищує 510 грн. на місяць, то в такому разі вона має право на пільгу у вигляді зменшення загального місячного оподатковуваного доходу на суму податкової соціальної пільги у розмірі 92 грн. 25 коп. на кожну дитину. 

Що стосується витрат, дозволених до включення до податкового кредиту платника податку, перелік таких витрат наведено у п. 5.3 ст. 5 Закону № 889-IV, згідно з яким платник податку має право включити до складу податкового кредиту звітного року витрати, фактично понесені ним протягом звітного року, зокрема суму коштів, сплачених платником податку на користь закладів освіти для компенсації вартості середньої професійної або вищої форми навчання такого платника податку, іншого члена його сім’ї першого ступеня споріднення, але не більше суми, визначеної у пп. 6.5.1 п. 6.5 ст. 6 цього Закону (на сьогодні це — 510 грн.), у розрахунку за кожний повний або неповний місяць навчання протягом звітного податкового року. 

Такі витрати включаються при навчанні платника податку або іншого члена його сім’ї першого ступеня споріднення до податкового кредиту одного з таких членів сім’ї за їх вибором. Зазначений вибір вважається здійсненим, якщо платник податку подає податкову декларацію, в якій визначається сума таких витрат. 

Витрати, що включаються платником податку до податкового кредиту, повинні бути підтверджені документально, а саме: фіскальним або товарним чеком, касовим ордером, товарною накладною, іншими розрахунковими документами або договором, які ідентифікують продавця товарів (робіт, послуг) та визначають суму таких витрат. 

Податковий кредит може бути нарахований виключно резидентом, що має ідентифікаційний номер, i загальна сума нарахованого податкового кредиту не може перевищувати суми загального оподатковуваного доходу платника податку, одержаного ним протягом звітного року як заробітна плата. 

При цьому слід пам’ятати, що якщо платник податку не скористався правом на нарахування кредиту за наслідками звітного податкового року, то таке право на наступні податкові роки не надається. 

Опікуни, піклувальники неповнолітніх дітей 

Чи мають пільгу щодо оподаткування доходів фізичних осіб платники податку, які є опікунами (піклувальниками) неповнолітніх дітей? 

Згідно із Законом № 889-IV (пп. «а» пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6) право на зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного із джерел на території України від одного працедавця у вигляді заробітної плати, якщо він не перевищує 510 грн., на суму податкової соціальної пільги у розмірі, що дорівнює 150% від мінімальної заробітної плати (у розрахунку на місяць), встановленої законом на 1 січня звітного податкового року, помноженої на 1,4, має платник податку, якщо він є самотньою матір’ю або самотнім батьком (опікуном, піклувальником), у розрахунку на кожну дитину віком до 18 років. 

Отже, самотній опікун за наявності документів, що підтверджують опікунство (зокрема, копії рішення органу опіки i піклування про встановлення опіки чи піклування; копії свідоцтва (дубліката свідоцтва) про народження дитини (дітей), чи документів, які підтверджують наявність та вік дитини (дітей) тощо), має право (якщо його заробітна плата не перевищує 510 грн. на місяць) на податкову соціальну пільгу у розмірі 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%) на кожну дитину віком до 18 років. 

Інвалід з дитинства  

Громадянка сама виховує 13-річного сина — інваліда з дитинства (розлучена з чоловіком, який незабаром після розлучення помер), її щомісячна заробітна плата становить 245 грн. і на дитину вона одержує допомогу у розмірі 64 грн. На який розмір соціальної пільги має право ця громадянка? 

Платник податку, який є самотньою матір’ю або самотнім батьком (опікуном, піклувальником) або особою, яка утримує дитину — інваліда I або II групи, у розрахунку на кожну дитину віком до 18 років, має право на зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного від одного працедавця у вигляді заробітної плати, на суму податкової соціальної пільги у розмірі, що дорівнює 150% від мінімальної заробітної плати, встановленої Законом на 1 січня звітного податкового року (пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV). 

Податкова соціальна пільга застосовується до доходу, отриманого платником податку як заробітна плата протягом звітного податкового місяця, i надається у розмірі, що дорівнює 150% суми пільги (у 2004 р. це — 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%)), при дотриманні вимог щодо рівня одержаного таким платником податку доходу. 

Виходячи із запитання, громадянка є самотньою матір’ю, оскільки до цієї категорії також відносяться особи, які на момент застосування працедавцем пільги, визначеної пп. «а» пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV, мають дитину (дітей) віком до 18 років, не перебувають у шлюбі, зареєстрованому згідно з законом, i виховують дитину — інваліда з дитинства, при цьому їх дохід не перевищує 510 грн. на місяць. 

Отже, в такому разі громадянка має право на пільгу у вигляді зменшення загального місячного оподатковуваного доходу на суму податкової соціальної пільги у розмірі 92 грн. 25 коп. 

Дитина-інвалід віком до 16 років  

Громадянка утримує трьохрічну дитину. Групу інвалідності дитині буде встановлено тоді, коли їй виповниться 16 років. Чи надаються пільги щодо сплати податку з доходів фізичних осіб матері дитини-інваліда віком до 16 років? 

Відповідно до ст. 6 Закону № 889-IV (пп. «б» пп. 6.1.2 п. 6.1) та постанови № 2035 (пп. 12.7 п. 12) податкова соціальна пільга надається у розмірі 150% мінімальної заробітної плати, встановленої на початок звітного року у розрахунку на місяць, для платника податку, який утримує дитину-інваліда I або II групи, у розрахунку на кожну дитину віком до 18 років. Мінімальна заробітна плата, встановлена на 1 січня 2004 р., становить 205 грн. Отже, з урахуванням Прикінцевих положень Закону № 889-IV (п. 22.4 ст. 22) розмір зазначеної податкової соціальної пільги становить 92 грн. 25 коп. (205 грн. х х 150% х 30%). 

Вищезазначена пільга поширюється на платників податку, зокрема на кожного з батьків, які утримують дитину-інваліда I або II групи, а також дитину-інваліда віком до 16 років, якщо згідно з чинним законодавством групу інвалідності дитині ще не встановлено. 

Виходячи із зазначеного, громадянин матиме право на зменшення загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного від одного працедавця у вигляді заробітної плати (якщо він не перевищує 510 грн.), на податкову соціальну пільгу у розмірі 92 грн. 25 коп. за умови подання громадянином працедавцю заяви про застосування пільги, копії свідоцтва про народження дитини, медичного висновку, виданого закладами Міністерства охорони здоров’я України в установленому порядку, але не більше як за місяць до досягнення дитиною-інвалідом 16 років.  

Інвалід III групи по слуху 

Я — інвалід III групи по слуху з дитинства. Як обчислюється податок з доходів фізичних осіб у 2004 р.? До 2004 р. я користувався пільгою при обчисленні прибуткового податку із заробітної плати за місцем роботи. З 2004 р. мені у наданні пільги було відмовлено. Чи правомірно це i чим мотивовано таке рішення? 

Платник податку, який є інвалідом I або II групи, у тому числі з дитинства, має право на зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу у вигляді заробітної плати на суму податкової соціальної пільги у розмірі, що дорівнює 150% від мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного податкового року пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV. 

Податкова соціальна пільга застосовується до доходу, отриманого таким платником податку як заробітна плата протягом звітного податкового місяця, i надається в 2004 р. у розмірі 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 х 150%) при дотриманні вимог щодо рівня одержаного таким платником податку доходу. 

Платники податку — інваліди III групи в Законі № 889-IV не зазначені як окрема пільгова категорія i при додержанні встановленого рівня заробітної плати мають право на застосування податкової соціальної пільги у 2004 р. в розмірі 61 грн. 50 коп.

Герої Соціалістичної Праці  

Які пільги щодо сплати податку з доходів фізичних осіб мають Герої Соціалістичної Праці? 

Оскільки на 2004 р. мінімальну заробітну плату встановлено у розмірі 205 грн. на місяць, то з урахуванням Прикінцевих положень Закону № 889-IV у 2004 р. загальний місячний оподатковуваний дохід кожного платника податку, у тому числі Героїв Соціалістичної Праці, дохід якого не перевищує 510 грн. на місяць, зменшуватиметься на суму податкової соціальної пільги, яка становить 61 грн. 50 коп. (205 грн. х 30%), якщо платники податку — Герої Соціалістичної Праці відносяться до категорії осіб, зазначених у пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV, вони мають право у 2004 р. на податкову соціальну пільгу у розмірі 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%). 

Учасникам бойових дій під час Другої світової війни або особам, які у той час працювали в тилу i мають відповідні державні відзнаки; особам, які є Героями України, Героями Радянського Союзу або повними кавалерами ордена Слави чи Трудової Слави, податкова соціальна пільга надається у вигляді зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу на суму податкової соціальної пільги у розмірі, що дорівнює 200% від мінімальної заробітної плати (у розрахунку на місяць), встановленої законом на 1 січня звітного податкового року (пп. 6.1.3 п. 6.1 ст. 6 Закону). У 2004 р. ця сума становить 123 грн. (61 грн. 50 коп. х 200%). 

Якщо платники податку одержали звання Героя Соціалістичної Праці у роки Другої світової війни як особи, що працювали в тилу, то вони мають право у 2004 р. на податкову соціальну пільгу у розмірі 123 грн. (61 грн. 50 коп. х 200%). 

Постановою № 2035 визначено єдині правила подання платником податку з доходів фізичних осіб документів та їх склад при отриманні (застосуванні) податкової соціальної пільги, на яку він має право згідно із Законом № 889-IV. 

Відпорвідно до цієї постанови для застосування пільги з підстав, передбачених, зокрема, у пп. 6.1.3 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV, крім заяви про застосування пільги, особи, які працювали в тилу у період Другої світової війни, подають документи, що підтверджують факт роботи в тилу під час Другої світової війни та наявність відповідних державних відзнак, зокрема книжку Героя Соціалістичної Праці. 

 Ветеран війни — учасник війни  

Ветеран війни — учасник війни працював у 1944-1945 рр. в тилу i має відповідні нагороди: медаль «Захиснику Вітчизни», медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.». На сьогодні він працює на педагогічній роботі, отримує заробітну плату (238 грн.), з якої раніше не утримувався прибутковий податок з громадян, а з січня 2004 р. податок почали утримувати, посилаючись на новий закон. Чи правомірно це? 

Щодо пільг особі, яка працювала в тилу під час Другої світової війни, має посвідчення учасника війни i нагороджена, зокрема, медаллю «Захиснику Вітчизни», то відповідно до положень пп. 6.1.3 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV пільга для платника податку, який є, зокрема, особою, яка під час Другої світової війни працювала в тилу i має відповідні державні відзнаки, надається у розмірі, що дорівнює 200% суми пільги, визначеної за правилами пп. 6.1.1 цього пункту (у 2004 р. — у розмірі 123 грн. на місяць (61 грн. 50 коп. х 200%)). 

Виходячи із запитання, громадянин належить до осіб, які в період Великої Вітчизняної війни працювали в тилу та згідно з Законом № 3551-ХІІ визнаються учасниками війни, тобто громадянин відноситься до ветеранів війни, крім того нагороджений медаллю «Захиснику Вітчизни» та має інші державні відзнаки. 

Оскільки у Законі не визначено, які саме державні відзнаки повинні мати особи, які працювали в тилу під час Другої світової війни, то пільга, передбачена пп. 6.1.3 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV, поширюється на зазначених у цьому пункті осіб, нагороджених, зокрема, медаллю «Захиснику Вітчизни». 

Отже, на вказаного громадянина поширюється право на пільгу у вигляді зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного від одного працедавця у вигляді заробітної плати, на суму податкової соціальної пільги у розмірі 123 грн. Пільга надається на підставі документів, перелік яких затверджено постановою № 2035. 

 Учасники бойових дій, які брали участь у бойових діях на території інших країн 

Які пільги щодо оподаткування доходів фізичних осіб у 2004 р. передбачено, зокрема, для учасників бойових дій під час Великої Вітчизняної війни, а також для тих, які брали участь у бойових діях на території інших країн? 

Підпунктом 6.1.3 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV встановлено, що податкова соціальна пільга надається визначеним у ньому категоріям платників податку, зокрема тим, які є учасниками бойових дій під час Другої світової війни. 

Учасники бойових дій під час Другої світової війни згідно з пп. 6.1.3 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV мають право на зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного із джерел на території України від одного працедавця у вигляді заробітної плати, на суму податкової соціальної пільги у розмірі, що дорівнює 200% від мінімальної заробітної плати (у розрахунку на місяць), встановленої законом на 1 січня звітного податкового року, визначеної за правилами пп. 6.1.1 цього пункту. 

Враховуючи Прикінцеві положення Закону № 889-IV, надання податкових соціальних пільг на перехідний період (2004 — 2006 рр.) передбачено у розмірах: у 2004 р. — 30% від суми податкової соціальної пільги, у 2005 р. — 50%, у 2006 р. — 80%, у 2007 р. — 100%, розмір належної зазначеному учаснику бойових дій соціальної пільги в 2004 р. становить 123 грн. (61 грн. 50 коп. х 200%). 

Для осіб, які згідно із Законом № 3551-ХІІ відносяться до ветеранів війни — учасників бойових дій на території інших країн, включаючи Республіку Афганістан (у період з 1979 р. по грудень 1989 р.), які в Законі № 889-IV зазначені як окрема пільгова категорія, при додержанні встановленого рівня заробітної плати (доходу) мають право на застосування податкової соціальної пільги у 2004 р. у розмірі 61 грн. 50 коп., якщо така особа є інвалідом I або II групи (або відноситься до інших категорій осіб, зазначених у пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV) — у розмірі 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%). 

Крім того, платник податку з доходів фізичних осіб має право на податковий кредит за наслідками звітного податкового року. До складу податкового кредиту звітного року платник податку має право включити фактично понесені ним протягом такого звітного року витрати, зокрема суму коштів, сплачених ним на користь закладів освіти для компенсації вартості середньої професійної або вищої форми навчання такого платника податку, іншого члена його сім’ї першого ступеня споріднення, а також суму власних коштів платника податку, сплачених на користь закладів охорони здоров’я для компенсації вартості платних послуг з лікування такого платника податку або члена його сім’ї першого ступеня споріднення, у тому числі для придбання ліків, донорських компонентів, протезно-ортопедичних пристосувань у розмірах, що не покриваються виплатами з фонду загальнообов’язкового медичного страхування. 

Учасник бойових дій (Республіка Афганістан) та ліквідації аварії на ЧАЕС 

На які податкові соціальні пільги має право згідно з новим Законом України «Про податок з доходів фізичних осіб» учасник ліквідації аварії на ЧАЕС категорії 2, а також учасник бойових дій (Республіка Афганістан)? 

Виходячи із запитання, зазначений громадянин належить до осіб, віднесених законом до категорії 2 осіб, постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи, а також є учасником бойових дій в Республіці Афганістан. 

З метою оподаткування згідно з пп. «д» пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV такий платник податку має право на зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного із джерел на території України від одного працедавця у вигляді заробітної плати, якщо він не перевищує 510 грн., на суму податкової соціальної пільги у розмірі, що дорівнює 150% від мінімальної заробітної плати (у розрахунку на місяць), встановленої законом на 1 січня звітного податкового року, помноженої на 1,4 та округленої до 10 грн. 

Враховуючи Прикінцеві положення Закону № 889-IV, надання податкових соціальних пільг на перехідний період (2004 — 2006 рр.) передбачено у розмірах: у 2004 р. — 30% від суми податкової соціальної пільги, у 2005 р. — 50%, у 2006 р. — 80%, у 2007 р. — 100%, розмір належної такому платнику податку, віднесеному до 2 категорії осіб постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи, соціальної пільги у 2004 р. становитиме 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%). 

Мати загиблого військовослужбовця  

Одинока мати загиблого при виконанні службових обов’язків у мирний час військовослужбовця користувалася пільгою щодо прибуткового податку з громадян, а на 2004 р. для громадян, які відносяться до сім’ї загиблого ветерана війни, цю пільгу знято. Чи має вона право на будь-яку пільгу щодо оподаткування доходів у 2004 р.? 

Платники податку — батьки військовослужбовців, які в Законі № 889-IV не зазначені як окрема пільгова категорія, при додержанні встановленого рівня заробітної плати мають право на застосування податкової соціальної пільги у 2004 р. в розмірі 61 грн. 50 коп. 

Таким чином, при одержанні заробітної плати у розмірі 510 грн. на місяць такі платники податку з урахуванням податкової соціальної пільги у розмірі 61 грн. 50 коп. сплачуватимуть податок у сумі 56 грн. 97 коп. Оскільки згідно з Декретом № 13-92 (пп. «д» п. З ст. 6), який з 1 січня 2004 р. втратив чинність, сукупний оподатковуваний дохід батьків i одного з подружжя військовослужбовців, які загинули чи померли або пропали безвісти при виконанні службових обов’язків, зменшувався до 5 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян на місяць, то прибутковий податок із заробітної плати 510 грн. сплачувався у розмірі 73 грн. 95 коп. 

Отже, згідно із Законом № 889-IV такі платники податку при застосуванні податкової соціальної пільги у 2004 р. в розмірі 61 грн. 50 коп. сплачуватимуть податок із суми заробітної плати на 16 грн. 98 коп. менше (73 грн. 95 коп. — 56 грн. 97 коп.). Якщо такі платники відносяться до категорій осіб, зазначених у пп. 6.1.2 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV, вони мають право у 2004 р. на податкову соціальну пільгу у розмірі 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%). 

Діти загиблих учасників бойових дій  

До 1 січня 2004 р. згідно із Законом України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» для дітей загиблих учасників бойових дій під час Великої Вітчизняної війни громадянка мала пільгу щодо прибуткового податку з громадян. Чи збереглася пільга щодо сплати податку з доходів фізичних осіб з 01.01.2004 р. дітям загиблих учасників бойових дій? 

Платники податку, які належать до членів сімей загиблих учасників бойових дій під час Великої Вітчизняної війни, i в Законі № 889-IV не зазначені як окрема пільгова категорія, при додержанні встановленого рівня заробітної плати мають право на застосування податкової соціальної пільги у 2004 р. в розмірі 61 грн. 50 коп., а якщо такий платник податку є інвалідом I або II групи, у тому числі з дитинства, — у розмірі 92 грн. 25 коп. (61 грн. 50 коп. х 150%) 

Крім того, до складу загального місячного або річного оподатковуваного доходу платника податку не включаються суми державної адресної допомоги, житлових та інших субсидій або дотацій, компенсацій, винагород та страхових виплат, які отримуються платником податку відповідно з бюджетів, Пенсійного фонду України та фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування згідно із законом. 

Суми одноразової та щомісячної допомоги, яка надається окремим категоріям громадян 

Як утримується податок з доходів фізичних осіб із сум одноразової та щомісячної допомоги, яка надається окремим категоріям громадян (учасникам бойових дій у Республіці Афганістан, онкологічно хворим дітям, які потребують операції) на лікування та інші потреби? 

Відповідно до пп. 4.3.1 п. 4.3 ст. 4 Закону № 889-IV до складу загального місячного або річного оподатковуваного доходу платника податку не включаються суми державної адресної допомоги, соціальної допомоги, житлових та інших субсидій або дотацій, компенсацій, винагород та страхових виплат, які отримуються платником податку відповідно з бюджетів та фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування згідно із законом, у тому числі сума грошової допомоги, яка надається згідно із законом членам сімей військовослужбовців чи осіб начальницького i рядового складу органів внутрішніх справ, які загинули (безвісно пропали) або померли внаслідок виконання ними службових обов’язків. 

Якщо зазначені у запитанні суми одноразової та щомісячної допомоги надаються окремим категоріям громадян за рахунок коштів місцевих бюджетів відповідно до затвердженої Програми соціального захисту окремих категорій населення, розробленої та затвердженої на підставі Закону № 280/97-ВР, такі суми не є об’єктом оподаткування у її одержувачів відповідно до положень пп. 4.3.1 п. 4.3 ст. 4 Закону № 889-IV. 

Що стосується оподаткування матеріальної допомоги, то згідно з пп. 9.7.3 п. 9.7 ст. 9 Закону № 889-IV не підлягає включенню до оподатковуваного доходу сума нецільової благодійної допомоги, у тому числі матеріальної, яка надається резидентами — юридичними або фізичними особами на користь платника податку протягом звітного податкового року сукупно у розмірі, що не перевищує розмір прожиткового мінімуму на працездатну особу, встановленого на 1 січня такого року, за умови, що на такого платника податку поширюється право на отримання податкової соціальної пільги згідно з пп. 6.5.1 п. 6.5 ст. 6 цього Закону. 

Відповідно до пп. 6.5.1 п. 6.5 ст. 6 Закону № 889-IV податкова соціальна пільга застосовується до доходу, отриманого платником податку як заробітна плата протягом звітного податкового місяця, якщо його розмір не перевищує суми місячного прожиткового мінімуму для працездатної особи, встановленого на 1 січня звітного податкового року, помноженої на 1,4 та округленої до найближчих 10 грн. На сьогодні цей розмір становить 510 грн. (365 грн. х 1,4). 

Перелік категорій платників податку, на яких за таких умов поширюється право на застосування податкової соціальної пільги, наведено у підпунктах 6.1.1, 6.1.2 та 6.1.3 п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-IV. Протягом звітного податкового року при виплаті громадянам, зазначеним у цих підпунктах Закону № 889-IV, нецільової (благодійної) допомоги (у тому числі матеріальної) сукупно на рік у розмірі, що не перевищує суми, яка дорівнює сумі прожиткового мінімуму, встановленого для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, незалежно від того, проводилася така виплата за місцем одержання податкової соціальної пільги (від працедавця) чи від іншої особи — непрацедавця, така допомога не підлягає оподаткуванню податком з доходів фізичних осіб у джерела виплати. 

Суми перевищення допомоги над зазначеним розміром підлягають оподаткуванню у джерела виплати за ставкою 13% (п. 7.1 ст. 7 Закону № 889-IV). При цьому фізичні особи — одержувачі такої допомоги зобов’язані після закінчення року подати річну податкову декларацію, в якій зазначити, зокрема, всі суми одержаної благодійної допомоги. 

Отже, суми нецільової благодійної (матеріальної) допомоги, що виплачуються юридичними особами за рахунок своїх коштів відповідно до затвердженого статуту категоріям осіб, зазначеним у п. 6.1 ст. 6 Закону № 889-ІV, в розмірі, що не перевищує суми, яка дорівнює сумі прожиткового мінімуму, встановленого для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, не є об’єктом оподаткування податком з доходів фізичних осіб з підстав, встановлених пп. 9.7.3 п. 9.7 ст. 9 Закону № 889-IV. 

Юридичні особи, у тому числі професійні спілки, а також фізичні особи можуть надавати платнику податку цільову благодійну допомогу, неоподатковувану незалежно від її розміру, на цілі, визначені пп. 9.7.4 п. 9.7 ст. 9 Закону № 889-IV, зокрема закладу охорони здоров’я для компенсації вартості платних послуг з лікування платника податку та членів його сім’ї першого ступеня споріднення. 

Інші суми виплат чи відшкодувань (крім заробітної плати чи інших виплат та відшкодувань за цивільно-правовими договорами), якщо такі виплати (відшкодування) здійснюються іншими неприбутковими організаціями та благодійними фондами України, з метою оподаткування можуть розглядатися з урахуванням положень пп. 4.3.5 п. 4.3 ст. 4 Закону № 889-IV. 

