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Набули чинності два нові документи, що визначають механізм використання бюджетних коштів на виконання заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи та соціального захисту громадян, постраждалих унаслідок цієї катастрофи.

У наведеній публікації розглянемо, які зміни у зв'язку з цим відбулися в порядку виплати компенсації та допомог чорнобильцям. 

Документи статті 

Закон N 796 – Закон України «Про статус і соціальний захист громадян, постраждалих унаслідок Чорнобильської катастрофи» від 28.02.91 р. N 796-XII. 

Порядок N 987 – Порядок використання коштів Фонду для здійснення заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи та соціального захисту населення, затверджений постановою КМУ від 20.06.2000 р. N 987. 

Порядок N 147 – Порядок використання коштів Державного бюджету України на виконання програм, пов'язаних із соціальним захистом громадян, постраждалих унаслідок Чорнобильської катастрофи, затверджений наказом Міністерства праці та соціальної політики України від 02.07.2004 р. N 147. 

Порядок N 931 – Порядок використання коштів, передбачених у державному бюджеті на здійснення заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи, затверджений постановою КМУ від 16.09.2005 р. N 931. 

Порядок N 936 – Порядок використання коштів державного бюджету для виконання програм, пов'язаних із соціальним захистом громадян, постраждалих унаслідок Чорнобильської катастрофи, затверджений постановою КМУ від 20.09.2005 р. N 936. 

Для осіб, які мають статус учасників ліквідації або постраждалих унаслідок Чорнобильської катастрофи, Законом N 796 передбачено певні пільги, гарантії та компенсаційні виплати. При виплаті компенсацій та допомог таким громадянам підприємства керувалися Порядком N 147 і Порядком N 987. 

У 2004 і 2005 роках основним документом, що визначає механізм надання компенсацій, допомог і пільг чорнобильцям, був Порядок N 147. Легітимність другого документа – Порядку N 987 викликала певні сумніви, оскільки значна частина його положень суперечила Порядку N 147. 

Сьогодні всі крапки над «і» розставлено: Кабінет Міністрів України прийняв два нові документи, спрямовані на врегулювання механізму використання бюджетних коштів на виконання програм, пов'язаних із ліквідацією наслідків Чорнобильської катастрофи та соціальним захистом громадян, постраждалих унаслідок цієї катастрофи, – Порядок N 931 і Порядок N 936. 

У зв'язку з прийняттям цих документів вирішено питання щодо статусу Порядку N 987 – він утратив чинність. Що стосується Порядку N 147, то він продовжує діяти. Однак при його застосуванні необхідно враховувати, що частина положень Порядку N 147 суперечить вимогам Порядку N 936 і Порядку N 931. 

Ураховуючи, що положення цих документів зачіпають права громадян, вони набули чинності з дня опублікування в офіційних друкованих виданнях. Так, Порядок N 936 набув чинності з 28.09.2005 р. (опубліковано в газеті «Урядовий кур'єр» від 28.09.2005 р. N 183), Порядок N 931 – з 07.10.2005 р. (опубліковано в «Офіційному віснику України» від 07.10.2005 р. N 38). 

Які ж у зв'язку з цим відбулися зміни в порядку виплати компенсацій та допомог громадянам, постраждалим унаслідок Чорнобильської катастрофи? 

Тепер головними розпорядниками бюджетних коштів, що спрямовуються на заходи щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи та соціального захисту населення, є Міністерство праці та соціальної політики України (далі – Мінпраці) та Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи (далі – МНС). До цього функції головного розпорядника виконувало тільки Мінпраці. 

У зв'язку з цим залежно від виду компенсаційних виплат особам, постраждалим унаслідок Чорнобильської катастрофи, передбачених Законом N 796, частину коштів розподілятиме Мінпраці, а частину – МНС. 

Компенсаційні виплати, що розподіляються Мінпраці 

Перелік компенсацій та допомог громадянам, постраждалим унаслідок Чорнобильської катастрофи, які виплачуються Мінпраці, наведено в Порядку N 936. 

До Порядку N 936 перекочувала частина норм, раніше викладених у Порядку N 147. Разом із тим Порядок N 936 містить деякі нові вимоги. 

Раніше обов'язки підприємства, де працюють чорнобильці, полягали в такому: щомісяця до 20 числа надавати розрахунок витрат для виплати компенсацій та допомог, надання пільг чорнобильцям і реєстр одержувачів таких виплат. Відповідно до п. 5 Порядку N 147 виплату компенсацій та допомог, пов'язаних із нарахуванням заробітної плати або стипендії, здійснював уповноважений орган на підставі розрахунків, наданих підприємствами, установами, організаціями, військовими частинами, фізичними особами – підприємцями, де працюють, навчаються або проходять службу чорнобильці, за місцем їх розташування. Як бачимо, при такій схемі підприємство не було причетне до безпосередньої виплати компенсацій та допомог (фактичної видачі грошових коштів із каси) чорнобильцям, а лише надавало необхідні документи з розрахунками. 

Порядок N 936 передбачає інший механізм виплати компенсацій та допомог чорнобильцям. І підприємствам, де працюють громадяни, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, у цьому процесі відведено не останню роль. 

Що потрібно знати роботодавцям 

Згідно з Порядком N 936 частину компенсацій та допомог громадянам, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, виплачують органи соцзахисту (перелічені в пп. 1–4 п. 4), а частину – безпосередньо підприємства, установи, організації, фізичні особи – СПД та військові частини (пп. 5–13 п. 4). Із цього випливає, що громадяни, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, одержують компенсації та допомоги, передбачені в п. 4 Порядку N 936, як в органах соцзахисту, так і за основним місцем роботи (служби) – див. схему. 

У зв'язку з цим роботодавцям необхідно звернути увагу на такі моменти: 

1) підприємство має бути зареєстроване в органах соцзахисту. Для цього такі підприємства щороку не пізніше ніж за два місяці до початку бюджетного року подають паспорт даних (форму наведено в додатку 1 до Порядку N 147) і списки громадян із зазначенням прізвища, імені та по батькові, категорії, серії та номерів посвідчення, місця реєстрації, ідентифікаційного номера. 

У випадку зміни відомостей про підприємство та списків громадян необхідно повідомити про це відповідних розпорядників коштів протягом 20 днів місяця, наступного після таких змін; 

2) щороку разом із даними про підприємство та списком громадян підприємство має також надавати графік відпусток громадян (мається на увазі чорнобильців) і розрахунок витрат на оплату додаткової відпустки (строком 14 робочих днів) на наступний бюджетний рік; 

3) для того, щоб отримати кошти на виплату компенсацій та допомог чорнобильцям, підприємству до 25 числа місяця, за який здійснюють таке нарахування, потрібно подати до органів соцзахисту розрахунок витрат для виплати компенсацій та допомог (форму наведено в додатку 2 до Порядку N 147) і реєстр одержувачів компенсаційних виплат і допомог громадянам, в якому вказують прізвище, ім'я та по батькові постраждалого, категорію, номер посвідчення, ідентифікаційний номер, відомості про отримані виплати, суму компенсації та вид допомоги. 

Отримані дані органи соцзахисту перевіряють, реєструють, обліковують відповідним чином і після цього надають органам Держказначейства платіжні документи для здійснення витрат. Після того, як органи соцзахисту отримають необхідні кошти, такі суми буде перераховано підприємствам. 

Що стосується таких виплат, як допомоги з тимчасової непрацездатності, що виплачуються чорнобильцям понад установлені норми (у тому числі допомоги по догляду за хворою дитиною, оплата листків непрацездатності при санаторно-курортному лікуванні, допомоги по вагітності та пологах), то порядок їх виплат не змінився. Як і раніше, підприємство виплачує такі суми за рахунок коштів Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності. У подальшому ці витрати Мінпраці відшкодовує Фонду. 

Зауважимо, що в Порядку N 936 (як, утім, і в Порядку N 147) не згадується про допомогу по догляду за дитиною до трьох років, що виплачується згідно з п. 10 ст. 30 Закону N 796 у подвійному розмірі дітям, визнаним постраждалими від Чорнобильської катастрофи. Однак вважаємо, що це не впливає на порядок її виплати. 

Одна частина допомоги виплачується за основним місцем роботи застрахованої особи, яка фактично здійснює догляд за дитиною. Така виплата провадиться за рахунок страхових внесків до Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності. Починаючи з липня 2005 року розмір цієї допомоги з урахуванням індексації становить 107,21 грн. 

Виплату другої частини допомоги (ще додатково 107,21 грн.), як і раніше, провадять органи соцзахисту за місцем реєстрації особи (застрахованої та незастрахованої), яка фактично здійснює догляд за дитиною. Однак тепер кошти на виплату підвищеного розміру допомоги розподілятиме МНС, що передбачено пп. 4 п. 4 Порядку N 931. 

Що потрібно знати чорнобильцю при зміні категорії, місця роботи або місця реєстрації 

Порядком N 936 установлено, що постраждала особа має можливість протягом трьох місяців подати заяву і довідку про отримані виплати (нарахування) для одержання виплат за новим місцем реєстрації чи роботи. 

Аналогічний порядок і строк подання заяви діє і при зміні категорії чи посвідчення постраждалої особи. Такі виплати постраждалим особам поновлюються від дня припинення останньої виплати. 

Що потрібно знати навчальним закладам, які виплачують підвищену стипендію 

Відповідно до Порядку призначення і виплат стипендій, затвердженого постановою КМУ від 12.07.2004 р. N 882, особам, яким згідно із Законом N 796 гарантуються пільги при призначенні стипендії, виплачується додаткова соціальна стипендія у 100-відсотковому розмірі призначеної академічної чи соціальної стипендії. 

Для того щоб отримати кошти з бюджету на виплату підвищеної стипендії, навчальним закладам необхідно надати паспортні дані протягом 20 днів після початку семестру і щомісячні розрахунки не пізніше 20 числа місяця, що передує місяцю виплати. 

Бюджетні програми, за виконання яких відповідає МНС 

Як уже відзначалося, відповідно до Порядку N 931 на МНС покладено функції головного розпорядника бюджетних коштів. 

За відповідними бюджетними програмами МНС розподілятиме кошти через міські, обласні держадміністрації та Раду міністрів АРК. Фінансування заходів, зазначених у п. 1 Порядку N 931, провадиться через територіальні органи Держказначейства. 

Серед бюджетних програм, фінансування яких здійснюється за рахунок коштів держбюджету, безпосередньо громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, стосуються такі програми: 

1) пільги на медичне обслуговування. 

Відповідно до Закону N 796 для громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, передбачено безплатну відпустку ліків, безплатне чи пільгове зубопротезування у стоматологічних поліклініках (відділеннях). Відшкодування таких витрат суб'єктам господарювання провадять розпорядники бюджетних коштів нижчого рівня на підставі укладених договорів; 

2) компенсація сім'ям з дітьми та витрати на безплатне харчування постраждалих дітей. 

За цією програмою виплачують: 

– компенсації та допомоги дітям віком до 18 років; 

– підвищений розмір допомоги по догляду за дитиною, яка постраждала внаслідок Чорнобильської катастрофи, як застрахованим, так і незастрахованим особам. 

Виплату цих компенсацій та допомог провадять органи соцзахисту з дня надходження від громадян письмової заяви, але не раніше дня отримання такими громадянами відповідного посвідчення; 

– відшкодування витрат, пов'язаних із безплатним харчуванням у навчальних закладах дітей, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. 

Відшкодування таких витрат суб'єктам господарювання, які харчують дітей, провадять розпорядники бюджетних коштів нижчого рівня на підставі укладених договорів; 

3) забезпечення житлом. 

У межах цієї програми розпорядники придбавають для громадян, які перебувають на квартирному обліку, об'єкти незавершеного будівництва (високого ступеня готовності) і завершують будівництво. Також можуть придбавати житло, що перебуває у власності фізичних та юридичних осіб, або відшкодовувати витрати за самостійно придбане чи побудоване житло в межах норм, установлених законодавством. 

У цій публікації ми зупинилися лише на змінах, що відбулися в порядку виплати компенсацій та допомог громадянам, постраждалим унаслідок Чорнобильської катастрофи. Із нюансами відображення таких виплат у податковому та бухгалтерському обліку можна ознайомитися в публікації «Якщо на підприємстві працюють чорнобильці» (див. «Податки та бухгалтерський облік», 2005, N 13 і N 15). 
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